

宁乡市

志愿者深入街道社区，投身抗疫一线

本报讯（通讯员 银志平）连日来，宁乡市环保志愿者协会组织志愿者延伸志愿服务触角，深入街道、社区，配合各乡镇（街道）、各区域顺利完成核酸检测扩面筛查工作。

“请大家排好队，戴好口罩，保持1米距离，出示健康码，扫场所码……”3月24日，在宁乡市灰汤镇中心卫生院的核酸检测现场，宁乡市环保志愿者协会灰汤镇环保服务站志愿者周美今正在维护现场秩序，协助工作人员进行扫码登记。

“我们一天到晚，一刻也没有休息过。每天要坚守10多个小时，虽然有点冷，但我愿意付出，愿意为疫情防控贡献一份自己的力量。”周美今笑着说。在宁乡市环保志愿者协会的安排部署下，灰汤镇环保服务站从

3月18日至3月24日，一周时间每日派出4名志愿者，协助灰汤镇中心卫生院及偕乐桥卫生院疫情防控人员做核酸检测采样、健康监测等防疫工作。

“哪里有需要，就去哪里！”自3月20日起，宁乡市环保志愿者协会会长李可立组织数十名志愿者来到城区一线，发挥点多面广、服务形式灵活多样的优势，开展协助核酸检测采样、维护现场秩序、站岗值守、宣传普及、助力排查、心理援助、防疫消杀、运送保障物资等志愿服务。

“少出门、勤洗手、多通风、戴口罩，返宁人员要登记。”志愿者紧紧围绕疫情防控工作，深入大街小巷，广泛开展“敲门行动”，宣传疫情防控知识。

“您家最近有没有从外地回来的或者准备回来的？”“有没有做核酸检测？”“加强针打了没有？”李可立一边认真询问，一边让市民填写信息摸排登记表。

“人人要牢记戴口罩、保持1米线、做好个人卫生的疫情防控‘三件套’，做好口罩还要继续戴、社交距离还要留、咳嗽喷嚏还要遮、双手还要经常洗、窗户还要尽量开的‘五还要’，防护。”在街头巷尾，总能听到志愿者自编疫情防控知识的广播声。

“关键时刻主动作为，协会志愿者坚守抗疫一线，发扬‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿精神，立足实际、各尽所能、各展所长，守护安宁之乡。”李可立介绍，为配合全市

各乡镇（街道）各部门、各区域顺利完成核酸检测扩面筛查工作，宁乡市环保志愿者协会不断延伸志愿服务触角，拓宽防疫保障领域，第一时间迅速组织各乡镇（街道）环保服务站党员先锋队、青年志愿服务队、巾帼志愿服务队等志愿者，发扬志愿精神，切实发挥宣传引导、服务人民的作用，加入抗击疫情队伍。

截至目前，宁乡市环保志愿者协会已有玉潭街道、资福镇、青山桥镇等20多个乡镇（街道）服务站约2200名志愿者深入防疫一线，他们身穿红马甲，在各核酸检测现场开展引导群众排队、维护秩序、指导扫码、发放口罩、清扫现场等工作，和医护人员一起，凝聚起共克时艰的力量。

浏阳市淮川街道城东社区

落实“禁塑令”，倡导绿色生活



城东农贸市场工作人员为商户讲解可降解塑料袋。

本报讯（通讯员 刘莹）为倡导绿色生活方式，共同营造浓厚的“禁塑”氛围，浏阳市淮川街道城东社区开展以“全民禁塑共参与 绿色生活伴我行”为主题的宣传活动。

“‘禁塑令’是什么塑料袋都不能用了吗？”城东农贸市场作为辖区重点场所，很多商户对此并不了解。实际上，“禁塑”是禁止使用不可降解一次性塑料袋，社区组织禁塑志愿者通过上门开展政策宣传，进一步加深商户对“禁塑令”的了解。同时，提供带有可降解标志的塑料袋让商户在选择时有明确的目标，一方面减少商户的损失，一方面从源头切断不可降解一次性塑料袋的需求。

志愿者深入居民小区，通过发放宣传手册、赠送环保购物袋等形式，向辖区居民宣传垃圾分类和白色污染的危害等基本知识，提高大家的环保意识，倡导绿色低碳生活。“一次性用品在给人们带来方便的同时，也充当着把资源变成垃圾的‘加速器’，它所造成的大资源浪费和触目惊心的环境污染问题一定要重视。”党员志愿者汪正斌向现场居民说道。

“全面落实‘禁塑令’，社区坚持宣传到位、执行到位，再辅以居民绿色、低碳的购物习惯和方式，‘禁塑令’就一定能被商户和居民广泛接受。”城东社区党总支书记、居委会主任刘湛湛表示。

衡山县岭坡乡灯山村“靠山吃水” 泉水“瘦身鱼”“游”出致富路

走进衡山县岭坡乡灯山村村口，就听得山泉水发出“叮咚、叮咚”的声音；及近处，只见几口泉水鱼“瘦身池”沿溪而建，池内鱼儿来回游弋，运动“瘦身”……

灯山村位于南岳衡山脚下，自然生态条件不用多说。但村里没有产业，大家都是看天吃饭，日子过得紧巴巴。

可谁都不想一直过穷日子。俗话说，靠山吃山、靠水吃水。几年前，灯山村却想到了“靠山吃水”——村里有源源不断的山泉水，源自“寿岳”衡山，冬暖夏凉且富含矿物质。

用这个山泉水养鱼行不行？村里经过细致商讨，决定利用野生环境养殖“泉水鱼”——将外地的优质鱼，放到山泉水里“野生”一段时期，提高鱼的品质。

思路有了，关键在于行动。灯山村成立经济合作社，派人赴广东清远等地学习考察，摸清产业发展方向，学习“泉水鱼”养殖技术。资金、场地、人员、制度……经过将近一年的筹备，每一项都落实到位。2019年4月，灯山村泉水养鱼启动。

养殖基地沿着衡山终年不断的山泉水溪流而建，引进其他地方的优质鱼，投放到基地的“瘦身池”：鱼儿在奔涌的活水中游

泳“健身”，除去体内多余的脂肪、泥腥味，变成瘦身30%以上的泉水瘦身鱼。

当年10月，第一批泉水瘦身鱼上市。泉水瘦身鱼鱼肉紧实、低脂无腥、鲜嫩爽滑、久煮不散，一经上市，在衡阳市迅速打开了市场；更令村民惊喜的是，泉水瘦身鱼售价可达每公斤36元，大大高于市面同品种鱼价。

“灯山泉水瘦身鱼已在长沙、衡阳、株洲、湘潭等地有40余家合作商，月均销售各类成品鱼1.5万斤左右。”灯山村干部李沛文告诉记者。

灯山村的泉水瘦身鱼品牌打造初见成效。岭坡乡党委、政府顺势而为，采取“党建+合作社+农户”发展模式，为瘦身鱼养殖户搭建产、供、销一条龙服务，还建设起3000平方米瘦身鱼活体存储基地。

附近的洞水湾村、朝圣村看到商机后，纷纷搞起鱼苗养殖。他们的鱼苗长成后，全部投入到灯山村的“瘦身池”，提高品质。

泉水鱼“游”出致富路。李沛文告诉记者，去年，灯山泉水瘦身鱼销售额达300余万元，村集体经济增收30余万元，还带动30户居民增收。

（据《湖南日报》）